

# 教宗方濟各主持聖神降臨節彌撒：聖神帶來和平 惡神則樂見不和

在聖神降臨節彌撒中，教宗方濟各邀請信友們切莫受到分裂的誘惑，卻要呼求聖神賜予合一的恩典。教宗叮囑要讓聖神引領世界主教會議，因為“沒有聖神，教會就沒有活力，信仰只是一種教義、道德只是一份義務、牧靈只是一項工作”。

(梵蒂岡新聞網)教宗方濟各於5月28日主日上午在聖伯多祿大殿主持隆重禮儀，慶祝聖神降臨節，5千信友參禮。教宗在彌撒講道中著重論述了促進“和諧”是聖神行動的果實。世界則存有太多的不和及分裂，“我們眾人雖然互為一體，卻感到彼此分離，因冷漠而麻木，因孤獨而感到壓抑”。

教宗指出，在我們順從惡和製造分裂的行動中，存有“那欺騙了全世界的”(默十二9)惡神。“牠樂於見到對抗、不義和誹謗。面對不和睦的惡，我們的努力不足以建立和諧。上主於是在祂逾越奧蹟的高峰、施予救恩的高峰，向受造的世界傾注了祂聖善的神，以此對抗分裂的神，因為聖神創建和諧，是帶來平安及合一的神”。

關於和諧的特性，教宗闡明這並非同化或一律化，而是尊重和珍視每個人的特恩。教宗說：“聖神不像我們那樣以結構化的計劃開始行動，我們卻經常迷失在自己的計劃中；聖神則不，祂以慷慨施予不求回報和豐厚的恩



典為開端。事實上，經上記載在五旬節那天‘眾人都充滿了聖神’(宗二4)。眾人都充滿了，教會的生活就是這樣開始的：不是來自於一個確切和清晰的方案，而是源自體驗到天主同樣的愛。聖神就是這樣創建和諧，邀請我們對祂的愛和祂在別人身上呈現的恩典感受到驚奇。”

教宗自然也談到正在行進中的同道偕行進程，強調這段行程必須在聖神的吹拂下進行。“世界主教會議不能成為一種議會，提出根據歷世議程的權利和需求，它不是隨風而去的機會，而是順從聖神的氣息的大好時機”。

教宗強調，藉著賦予生命的聖神，我們蒙受上主的愛，希望獲得了重生。“我們要在教會內建立和諧。如果我

們願意有和諧，就去尋找聖神，而不是用世俗來填充。沒有聖神，教會就沒有活力，信仰只是一種教義、道德只是一份義務、牧靈只是一項工作而已”。

教宗再叮囑信友們，讓聖神來塑造我們，超越我們草率的判斷和對促進修與共融的抗拒，超越我們一切可能的固執。教宗也請眾人詢問自己，“我活出信仰的方式是順從聖神，還是固執？固執於文字、固執於僅是一種生活冰冷表達的教義嗎？”

最後，教宗邀請信友們祈求聖神降臨，因為聖神“使被邪惡撕碎、因創傷破裂，以及因內疚而分散的心和諧一致”。

# 聖愛快報

第701期

董事長：吳端華  
社長：張漢文司鐸  
印尼天主教華語教會聯絡處  
電話/傳真：(021) 6289192  
電郵：Komkelmanja@yahoo.co.id



# 教宗方濟各天后喜樂經 聖神使我們擺脫恐懼 讓我們感受到天主的愛

出，復活的主來到聚集在晚餐廳中的門徒們那裡，他們在耶穌死後躲藏在那裡，在“那種害怕和痛苦的情況中”，耶穌向他們噓了一口氣，說：“你們領受聖神罷！”

教宗解釋道，基督希望門徒們擺脫將自己關在家中的恐懼而走出去，成為福音的見證人和宣講者。因著耶穌的死亡，他們的夢想破碎了，他們的希望破滅了。他們將自己的心封閉起來，教宗問道，“我們也將我們自己的心封閉起來嗎？”

“有多少次由於一些困難情況、一些個人或家庭問題，一些留下痕跡的苦難或周圍的邪惡，我們會慢慢地陷入失去希望和缺乏前進的勇氣的

危險嗎？情況發生了很多次。然後就如門徒們那樣，把我們自己封閉起來，躲在擔憂的迷宮中。”

教宗清楚指出，這種“將自己的心封閉起來情況會在最艱困的狀況中發生，我們允許恐懼占上風”。導致這一切的原因是害怕，害怕“自己無能為力，害怕獨自面對每日的事情，害怕冒險及隨後的失望，害怕做出錯誤的選擇”。

“恐懼阻礙我們，使我們癱瘓，也使我們孤立，比如，對他人的恐懼，對外來人的恐懼，以及對與我們想法不同的人的恐懼。我們甚至會害怕天主：害怕祂懲罰我，害怕祂生我的氣……。如果給這些虛假的恐懼騰出空間，門會關閉：心

門、社會之門，以及教會的門！哪裡有恐懼，那裡就有封閉。這非常不好。”

教宗提醒說，福音“給我們提供了復活的主的一劑良藥，即聖神。門徒們在五旬節領受聖神後，他們離開晚餐廳，到世界各地赦免罪過，宣講好消息。“藉著聖神，他們克服了恐懼，敞開了大門。這是聖神所做的：祂使我們感覺到天主的親近，如此一來，祂的愛將驅逐恐懼，照亮道路，在逆境中安慰和支持我們。”面對恐懼和封閉，教宗最後說，“讓我們為我們、為教會和整個世界懇求聖神：願新的五旬節能驅逐襲擊我們的恐懼，重燃天主愛的火焰”。

# 教宗方濟各：誦念玫瑰經益處



別敬禮聖瑪利亞的月份裡，誦念玫瑰經的益處。

首先，教宗指出玫瑰經是整個救恩史的綱要。許多世紀以來，教會通過傳播玫瑰經將基督的福音帶到世界各地。

玫瑰經是一種完全符合聖經教導的祈禱文。由於在玫瑰經雛形剛剛誕生的年代還沒有印刷機，也沒有成冊的聖經，玫瑰經祈禱，則成為了一種傳達教會精髓的主要方式。它曾幫助信友們對基督的生平事蹟有更深刻的了解。

教宗指出：玫瑰經是對抗邪惡的有力武器。玫瑰經祈禱是對抗魔鬼最有力的武器，這也是許多聖人都曾見證過的，其中包括聖五傷比約神父和聖若望 鮑思高神父。他們二人都是玫瑰經敬禮的熱愛者。

最後，教宗表示，玫瑰經也是信友在心中獲得真正平安的有效方式。玫瑰經是一種很好的祈禱方式。因它成功地將人的身體和靈魂融合在一起，使人獲得靈魂上的平安並幫助人運用三思五省來祈禱。

# 歐盟主教們在歐洲日呼籲 走出戰爭 贏得和平

面對歐洲大地的悲慘衝突，歐盟主教團委員會主席克羅切塔尋求團結，保證歐洲主教們致力於培養良心和當今領導人。

(梵蒂岡新聞網)今年的歐洲日再次落在歐洲大陸戰亂的悲慘處境中，烏克蘭人民遭遇恐怖的身體、物質和精神磨難，因此人們更感受到迫切「需要團結與和平」。歐盟主教團委員會主席克羅切塔(Mariano Crociata)主教於5月9日歐洲日在一份聲明中如此表示。

克羅切塔主教回憶道，當年二戰後「令人不安的現實處境」促成了歐洲聯盟的誕生。如今，我



們應當「懷著更新新的決心，提振那追求歐洲團結與和平的動機和意願」。這是歐盟主教團委員會的使命，而且歐盟主教們願意通過「培養良心和當今領導人」，為此作出貢獻。聲明最後表示，歐盟主教們願意鼓勵眾人，與各方力量合作，以「尋求團結」、走出衝突、建設和平。為了歐盟內外所有人的成長，這是必不可少的前提。(圖:歐盟機構攝機攝機-JOHANNA GERON)

# 香港教會合一 基督宗教行善慕義



(公教報訊)「今日的世界，仍然充斥著各項不義，欠缺甚或抹殺了仁愛，被各種邪惡行徑所侵蝕，諸如種族及各式各樣的歧視、欺凌和排擠，甚至隔離和殺害……為此，我們呼籲每位信徒必須多多行善，協助自己走上成長和公義之路。」這是本年基督徒合一聯合呼籲文所強調的。

本年的基督徒合一祈禱聚會於5月20日在沙田聖本篤堂舉行，祈禱週以「行善、慕義」(依一17)作為主題，天主教香港教區主教周守仁主教聯同多位基督宗教領袖在友愛中聚首，不同宗派的基督徒則組成合一詩班獻唱。

合一祈禱聚會透過禮儀行動彰顯這份關愛與公義的精神，大會於聖洗池前方，安奉了數個寫上「行善」或「慕義」兩字的基石(小石頭)，再由輔祭送到主禮手中；其中一籃則浸著聖水，象徵基督徒同著同一的

洗禮行善、慕義。

參加者逐一走到祭台前，從天主教周守仁主教、香港聖公會教省主教長陳福明大主教、基督教香港信義會張振華監督、港澳信義會梁溢敏監督手中領受基石，象徵接受派遣，在日常生活中行善、慕義。

香港教區基督徒合一委員會主席陳永超副主教，聯同多位牧者主領認罪及寬恕儀式，矢志學習行善，尋求正義。之後，參加者誦唸「神學交談專責小組」翻譯的合一版本《尼西亞信經》，宣認同一的信仰。

香港基督教循道衛理聯合教會會長林津於講道時，鼓勵基督徒透過提升知識與情感，以及與上主的大愛共通之中，致力行善、慕義。

讀聖經等途徑認清上主的心意；而當實踐信仰，基督徒若尋找適合自己的方式，便能夠更充分體會行善的喜樂與福氣。他強調，基督徒應學習從上主的視野看待事物，愛護鄰人的同時，也要團結改變社會上的不公義現象。

大會特別安排兩位參與本地合一運動的基督徒作見證，基督教香港信義會傳道人秦星朗回顧不同宗派代表於2018年前往歐洲，紀念「宗教改革」500周年的旅程，他表示，此行認清了不同宗派在信仰上的共通點，「我們的網絡比以前更廣闊，多了跨宗派的聯繫及聚會，締結弟兄姊妹的關懷。」

「聖公宗與天主教早前合辦逾越節晚餐，我們發揮團結合一的精神，互有默契，像失散的兄弟姊妹在內重聚。」聖公宗——天主教合一與使命委員會的天主教成員何家珍作見證時表示，基督徒之間坦誠相處，是共融的關鍵，她指出逾越節晚餐期間，領袖、平信徒以至青年合作無間，友好交流。禮成前，各宗派的牧者在祭台前祝福信眾，並囑咐他們繼續在內共融合一。(鄧)

# 教宗關懷中國天主教徒 特別思念受苦的牧人和信友



(梵蒂岡新聞網)「我請眾人祈求天主，使被釘十字架而復活的基督的喜訊在其豐滿、美善及自由中，能夠得到傳揚，為天主教會團體和中國整個社會的益處結出果實。」2023年5月24日，教宗方濟各在陽光滿溢的聖伯多祿廣場上，向參加公開接見活動的信友們表達了上述心願。旅居意大利各地華人天主教團體的司鐸們也在場。(圖)

教宗為在中國的天主教會祈禱日，特別為這個

亞洲國家的全體信徒祈禱。表示分享他們的「喜樂」和「希望」，也分擔「牧人和信友們」的痛苦，祈願福音在「豐滿」和「自由」中得到宣講。

教宗方濟各提到：「這個在中國和全世界的聖堂及朝聖地舉行的祈禱日，適逢進教之佑瞻禮日，在上海的佘山聖母聖殿內，人們非常熱誠地敬禮進教之佑聖母。本篤十六世在2007年，寫給中國天主教徒的信函中表達這個願望，在佘山敬禮重慶聖母的這一天，能成為全世界天主教徒聯合為在中國的教會祈禱的日子。」

教宗方濟各說：「值此之際，我願意確保這個記憶，並表達對我們在中國的弟兄姊妹的關懷，分享他們的喜樂和希望。」教宗也對「那些受苦的牧人和信友」表示「特別思念」，願他們「在普世教會的共融和團結中能體驗到安慰和鼓勵」。

# 教宗將出席在聖伯多祿廣場舉行的人類友愛集會

一個題為「不孤單」(#notalone)的人類友愛國際性集會將於6月10日下午4時在聖伯多祿廣場和

世界其他八個廣場同步舉行，屆時，教宗方濟各將出席聖伯多祿廣場的集會。

當天的與會者將有30位諾貝爾獎獲得者和來自世界各地的數千名青年。該活動由梵蒂岡「眾位弟兄」基金會與聖伯多祿大殿、聖座促進人類整體發展部



和聖座傳播部合作舉辦。

集會的當天，活動將分為兩個時段：上午，參與者將分成小組分享他們的共融之旅，下午對對面的內容進行簡要報告。參加活動的諾貝爾獎獲得者將舉行會晤，並與科學界、文化界、法律界和國際組織的人士會面，起草一份呼籲致力於人類友愛的文件，隨後，在聖伯多祿廣場將此文件提交給教宗。

集會的人們將與聖父教宗一起，向世界上所有感到被召喚響應號召建立人際友愛、手足情誼、正義與和平典範的人們致意。集會將由梵蒂岡媒體在電視上直播，並在「眾位弟兄」基金會的網站，以及臉書和YouTube頻道上直播。來源：梵蒂岡新聞網